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ПА МЕЖ НІК — 
ПРА ФЕ СІЯ АСАБ ЛІ ВАЯ

Дзень ад чы не ных дзвя рэй прай шоў у Ін сты ту це па гра ніч най служ бы

— Мы сё ле та на бі ра ем 

абі ту ры ен таў па ча ты рох 

спе цы яль нас цях, — га во-

рыць вы кон ва ю чы аба вяз-

кі 1-га на мес ні ка на чаль ні-

ка Ін сты ту та па гра ніч най 

служ бы Дзміт рый МІ РО-

НАЎ. — Гэ та ахо ва мя жы, 

па гра ніч ны па труль, апе-

ра тыў на-вы шу ко вая дзей-

насць і ідэа ла гіч ная ра бо-

та. Што год да нас па сту пае 

пры клад на 90—100 ча ла-

век. Наш абі ту ры ент му сіць 

быць фі зіч на раз ві ты, стрэ-

саў стой лі вы, кем лі вы і быць 

ма раль на га то вы да ахо вы 

на шых меж.

Акра мя та го, у аль ма-ма-

тар па гра ніч ні каў прай шоў 

ад мыс ло вы круг лы стол, 

пры све ча ны 100-год дзю 

па гра ніч най служ бы Бе ла-

ру сі. На ім аб мяр коў ва ла ся 

да лей шае раз віц цё аду ка-

цый на га склад ні ка.

— Спе цы яль нас ці ці ка-

выя, за па тра ба ва ныя, — за-

 зна чае на мес нік стар шы ні 

Дзярж па гран ка мі тэ та Бе-

ла ру сі Ігар ПЕ ЧАНЬ. — 

Спе цы яль нас ці, на якія па-

трэб ныя вы пуск ні кі су во раў-

ска га і ка дэц кіх ву чы лі шчаў, 

са праўд ныя па тры ё ты, а ў 

бу ду чы ні — па гра ніч ні кі. 

І мы му сім даць маг чы масць 

юна кам і дзяў ча там свя до ма 

вы браць сваю пра фе сію.

З 2010 го да ў Бе ла ру сі па-

ча лі ства рац ца ка дэц кія ву-

чы лі шчы. Яны ўзнік лі для та-

го каб рых та ваць пад лет каў 

да бу ду чай служ бы ў вой ску, 

ор га нах унут ра ных спраў і 

пад раз дзя лен нях па над звы-

чай ных сі ту а цы ях. А, на прык-

лад, 15 ко ліш ніх вы пуск ні коў 

Ма гі лёў ска га аб лас но га ка-

дэц ка га ву чы лі шча па сту пі лі 

ме на ві та ў Ін сты тут па гра ніч-

най служ бы. Сё ле та ча ка ец-

ца пер шы афі цэр скі вы пуск 

ко ліш ніх ка дэ таў.

— На шы ка дэ ты — гэ та 

на ву чэн цы 8—11 кла саў, — 

ка жа ды рэк тар уста но вы 

Юрый ГРЫ ША НАЎ. — Яны 

атрым лі ва юць ве ды па стан-

дарт най пра гра ме ся рэд няй 

аду ка цыі. З ад ным "але" — 

уз моц не най ва ен най і фі зіч-

най пад рых тоў кай. Пас ля 

на ша га ву чы лі шча мож на 

па сту піць і ў звы чай ную гра-

ма дзян скую вы шэй шую на-

ву чаль ную ўста но ву, але мы 

ары ен ту ем вы ха ван цаў на 

тое, каб яны пас ля ста на ві лі-

ся афі цэ ра мі. І та кую да ро гу 

абі ра юць 9 з 10 ка дэ таў.

Дзень адчыненых дзвя-

рэй скон чыў ся вы ступ лен-

нем спе цы я ліс таў-кі но ла-

гаў. Гле да чы па ба чы лі пра цу 

ахоў ні каў дзяр жаў най мя жы 

та кой, якой яна і ўяў ля ец ца 

дзя ку ю чы шмат лі кім філь-

мам і кні гам, — за тры ман не 

па ру шаль ні каў з да па мо гай 

служ бо вых са бак і дэ ман-

стра цыя сі ла вых пры ёмаў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

ТрагедыяТрагедыя  

За гі ну ла кі роў ца і дзе ці
Яшчэ два іх ма ла лет ніх шпі та лі за ва лі

Двое дзя цей і кі роў ца за гі ну лі пры су тык нен ні фу-

ры і лег ка ві ка ў Ва ло жын скім ра ё не, па ве да мі лі ва 

УДАІ УУС Мі набл вы кан ка ма.

Ава рыя ад бы ла ся ўве ча ры на 62-м кі ла мет ры аў та-
да ро гі Мінск — Ашмя ны — гра ні ца Літ вы. Мін чан ка на 
аў та ма бі лі «Опель-За фі ра» еха ла ў бок ста лі цы. Па па пя-
рэд няй вер сіі, яна пры аб го не не пе ра ка на ла ся ў бяс пе цы, 
вы еха ла на су стрэч ную па ла су, а пры спро бе вяр нуц ца 
на зад на сваю па ла су ру ху не спра ві ла ся з кі ра ван нем і 
да пус ці ла за нос на пра ез най част цы. У вы ні ку ма шы на 
вы еха ла на су стрэч ную, дзе су тык ну ла ся са «Ска ні яй» з 
паў пры чэ пам, якая еха ла на су страч.

У вы ні ку ДТЗ жан чы на-кі роў ца «Опе ля», 12-га до вы хлоп-
чык і 10-га до вая дзяў чын ка ад атры ма ных траў маў па мер лі 
на мес цы зда рэн ня. Атры ма лі ця лес ныя па шко джан ні і бы лі 
шпі та лі за ва ны ў рэ ані ма цыю яшчэ два ма ла лет нія па са жы-
ры лег ка вуш кі — дзяў чын кі 2012 і 2014 га доў на ра джэн ня. 
Вя до ма, што на аў та ма бі лі «Опель» бы лі ўста ноў ле ны ўсе-
се зон ныя шы ны. Кі роў ца і па са жы ры бы лі пры шпі ле ныя 
ра мя ня мі бяс пе кі. Двое па цяр пе лых ма ла лет ніх дзя цей 
зна хо дзі лі ся ў дзі ця чых утрым лі валь ных пры ла дах. Стаж 
як кі роў цы за гі ну лай жан чы ны — тры га ды.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Эва ку і ра ва лі 186 ка роў
Удзень у служ бу вы ра та ван ня па сту пі ла па ве дам-

лен не аб тым, што бач ны дым з акна ма лоч на та вар-

най фер мы ў вёс цы Пы ра ша ва Уз дзен ска га ра ё на. 

На «101» па тэ ле фа на ваў вар таў нік.

— Ра та валь ні кі, якія пры бы лі да мес ца вы клі ку, вы яві лі ў 
па мяш кан ні фер мы ад кры тае га рэн не. Су мес на з ра бот ні-
ка мі гас па дар кі яны эва ку і ра ва лі 186 га лоў буй ной ра га тай 
жы вё лы, якая не па цяр пе ла. На мо мант уз нік нен ня па жа ру 
на фер ме зна хо дзі лі ся два ра бот ні кі. Яны са ма стой на па кі -
ну лі бу ды нак, — па ве да мі ла афі цый ны прад стаў нік Мін-
ск ага аб лас но га ўпраў лен ня МНС Анас та сія Швай бо віч.

У вы ні ку па жа ру па шко джа ны сце ны і пе ра крыц це ў па-
мяш кан ні ва ку ум най, зні шча ны дзве элект рыч ныя пом пы. 
Пры чы на па жа ру ўста наў лі ва ец ца. Ад на з вер сій — па ру шэн не 
пра ві лаў экс плу а та цыі элект ра се так і элект ра аб ста ля ван ня.

Вы ра та ва лі ма ці з сы нам
У 4.06 на «101» ад жыль цоў па сту пі ла па ве дам лен не 
пра дым з ква тэ ры на пер шым па вер се дзе вя ці па вяр-
хо ва га жы ло га до ма па ста ліч най ву лі цы Ці коц ка га.

Пас ля апе ра тыў на га пры быц ця на мес ца вы клі ку па жар-
ныя-ра та валь ні кі пад час раз вед кі ўста на ві лі, што ад бы ло ся 
за га ран не ма ё мас ці ў жы лым па коі. Ра бот ні кі МНС вы ве лі на 
све жае па вет ра гас па ды ню ква тэ ры 1933 го да на ра джэн ня. 
Жан чы на зна хо дзі ла ся ў ін шым па коі, дзе не бы ло ўзга ран ня. 
Выратавалі і яе сы на 1966 го да на ра джэн ня, які ў пры том нас ці 
зна хо дзіў ся на пад ло зе там, дзе га рэ ла, ён быў шпі та лі за ва-
ны. Пры чы на па жа ру ўста наў лі ва ец ца. Ся род вер сій — ку-
рэн не ці ка рот кае за мы кан не элект ра пад аў жаль ні ка.

ЗдарэнніЗдарэнні  

Ну і ну!Ну і ну!  

Скра ла 
сум ку з клю ча мі

Ды аба кра ла яшчэ і ква тэ ру па цяр пе лай
У ад ной з крам ста ліч на га ганд лё ва га цэнт ра на вед валь ні ца скра ла 
сум ку ра бот ні цы. Зла мыс ні ца не ка то ры час шпа цы ра ва ла па ганд-
лё вай за ле, по тым, пе ра ка наў шы ся, што ўсе ра бот ні кі зна хо дзяц ца 
тут, зай шла ў пад соб нае па мяш кан не, вы кра ла сум ку і вый шла з 
кра мы. Толь кі ў кан цы пра цоў на га дня су пра цоў ні ца за ўва жы ла 
пра па жу сва ёй ма ё мас ці, не па да зра ю чы пра тое, што з яе ква тэ-
ры ўжо знік лі не ка то рыя рэ чы.

Руб лі, крып та ва лю та, нар ко ты кі...
Су пра цоў ні кі ад дзя лен ня па нар ка кант ро лі і про-

ці дзе ян ні ганд лю людзь мі Пер ша май ска га РУ УС 

ста лі цы пры сі ла вой пад трым цы бай цоў спе цы яль-

на га атра да хут ка га рэ ага ван ня МУС на пра спек це 

Не за леж нас ці за тры ма лі 34-га до ва га не пра цу ю ча га 

мін ча ні на, які зай маў ся про да жам нар ка тыч ных рэ-

чы ваў па сіс тэ ме «з рук у ру кі».

Зла мыс нік пра да ваў нар ко ты кі пэў на му ко лу лю дзей, 
якія пе ра ліч ва лі яму гро шы на бан каў скую карт ку. Бе ла-
рус кія руб лі фі гу рант кан вер та ваў у крып та ва лю ту, за якую 
по тым на бы ваў буй ныя пар тыі псі ха тро паў для да лей ша га 
пе ра про да жу ў не каль кі ра зоў да ра жэй.

Па да зра ва ны быў за тры ма ны ра зам з па куп ні ком у аў-
та ма бі лі ў мо мант здзяйс нен ня чар го вай здзел кі. Пад час 
во быс ку ў пра даў ца бы ло зной дзе на 10,3 гра ма псі ха-
троп на га рэ чы ва бе ла га ко ле ру, у па куп ні ка — 0,6 гра ма. 
Экс пер ты за па ка за ла, што яно ўтрым лі вае ў сва ім са ста ве 
асаб лі ва не бяс печ ны па ра-ме ты лэ фед рон. За ве дзе на кры-
мі наль ная спра ва, зла мыс ні ку па гра жае па збаў лен не во лі 
на тэр мін ад 8 да 15 га доў з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Пра фе сія па гра ніч ні ка вель мі спе цы фіч ная. 

На гэ тых лю дзей ус кла дзе на вель мі важ ная 

мі сія — кант ра ля ваць апош нія (і пер шыя) мет ры 

тэ ры то рыі на шай кра і ны. Але і пры ме рыць 

на ся бе зя лё ны бе рэт так са ма мо жа не кож ны. 

Ме на ві та та му ў Ін сты ту це па гра ніч най служ бы 

прай шоў дзень адчыненых дзвя рэй 

у эк скур сій ным фар ма це. Ка дэ ты і су во раў цы 

змаг лі тра піць у лю бую аў ды то рыю і за даць 

усе не аб ход ныя пы тан ні аб бу ду чай пра фе сіі.

Гэта ж мы, Госпадзі...Гэта ж мы, Госпадзі...  

НА РА ДЗІ ЛА... 
І ПА ЗБА ВІ ЛА ЖЫЦ ЦЯ

Та кія па ве дам лен ні асаб лі ва цяж ка ўсве-
дам ляць... 35-га до вая жан чы на з Пін ска га 
ра ё на на ра дзі ла дзі ця до ма, а што бы ло 
по тым, ця пер уста наў лі вае мі лі цыя. Але 
ж дак лад на вя до ма, што яна ад чу ла ся бе 
не вель мі доб ра і, па ба яў шы ся за сваё 
жыц цё, вы клі ка ла хут кую да па мо гу.

Ме ды кі шпі та лі за ва лі ма ла дую жан чы ну і ад-

ра зу ўста на ві лі, што яна ня даў на на ра джа ла. 

Тым ча сам пас ля ін фар ма цыі з баль ні цы пра-

ва ахоў ні кі агле дзе лі ква тэ ру па ра дзі хі і знай шлі 

ў су мцы це ла не маў ля ці з яў ны мі пры кме та мі 

гвал тоў най смер ці.

У Брэсц кім аб лас ным УУС рас ка за лі, што 

смерць на сту пі ла аль бо ад удуш ша, аль бо ад 

па шко джан ня чэ ра па дзі ця ці. Дак лад ней ска-

жуць экс пер ты.

Жан чы на жы ла ў так зва ным гра ма дзян скім 

шлю бе з муж чы нам у пры га рад най з Пін скам 

вёс цы. Абое яны пра ца ва лі, вы хоў ва лі яе ста-

рэй шае дзі ця, не бы лі за ўва жа ны ў п'ян стве 

аль бо аса цы яль ных па во дзі нах. А вось ад не-

па жа да на га дзі ця ці па зба ві лі ся та кім дзі кун скім 

чы нам, асу джа ю чы на сі роц тва ста рэй шае.

За раз гра ма дзян ка зна хо дзіц ца ў баль ні цы 

пад ахо вай. Каб зра зу мець сут насць та го, што 

здзейс ні ла, у яе бу дзе шмат ча су.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



ПадзеяПадзея  

Зла мыс ні ца, да сле да ваў шы 

вы кра дзе ную сум ку, знай шла 

клю чы ад ква тэ ры, па гля дзе ла ў 

да ку мен тах ад рас і на кі ра ва ла-

ся ту ды. З ква тэ ры яна вы кра ла 

тэ ле ві зар, за ла тыя і ся рэб ра ныя 

вы ра бы, якія паз ней зда ла ў лам-

бард, а так са ма абу так, кас ме ты-

ку, ту а лет ную ва ду.

На на ступ ны дзень жан чы на з 

усёй скра дзе най ма ё мас цю бы ла 

за тры ма ная апе ра тыў ні ка мі ста-

ліч на га кры мі наль на га вы шу ку 

на чы гу нач ным вак за ле. У хо дзе 

раз бо ру бы ло ўста ноў ле на, што 

на ра хун ку 33-га до вай жы хар кі 

ста лі цы яшчэ не каль кі кра дзя жоў 

ма ё мас ці. Па ін фар ма цыі ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма, ня даў на яна 

зды ма ла жыл лё па ву лі цы Зу ба-

чо ва ў Мін ску. Не каль кі ме ся цаў 
не пла ці ла за гэ та гро шы, а пас ля 
яшчэ і скра ла да ку мен ты гас па-
ды ні і ма біль ны тэ ле фон. Так са ма 
на ра хун ку фі гу рант кі ёсць яшчэ 
кра дзя жы ма біль ных тэ ле фо наў: 
у ад ным вы пад ку — з сум кі на-
вед валь ні ка кра мы па пра спек це 
Не за леж нас ці, у дру гім — з сум кі 
ра бот ні цы цы руль ні.

Жан чы на ні дзе не пра цуе, не
мае сталага мес ца жы хар ства 
(жы ла ў хос тэ ле і на здым ных 
ква тэ рах). Част ку скра дзе на га, а 
так са ма аса біс тую ма ё масць на-
сі ла з са бой, а част ку па кі да ла ў 
ка ме рах за хоў ван ня ганд лё вых 
цэнт раў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА




